
 

บทที่  4  
 

ผลการศึกษา 
 

ในการดําเนินการศึกษาคร้ังนี้ เปนการศึกษาแบบพรรณนา (Descriptive Study) โดยใช
วิธีการเชิงคุณภาพ  เพื่อศึกษาการดูแลสุขภาพชองปากของนักเรียนท่ีมีความบกพรองทางสติปญญา
โดยผูปกครอง โรงเรียนกาวิละอนุกูล จังหวัดเชียงใหม ท่ีมีอายุระหวาง 12 - 18 ป และมีระดับ
สติปญญาระหวาง 35 - 49 (Moderate Mental Retardation) จํานวน 10 คน โดยเก็บขอมูลเชิงปริมาณ 
(Quantitative Data) เปนหลัก และ ผูวิจัยไดใชการเก็บขอมูลเชิงคุณภาพ ประกอบ เพื่ออธิบายถึงการ
ดูแลสุขภาพชองปากของนักเรียนโดยผูปกครอง และสภาพการดํารงชีวิตของผูปกครอง การเก็บ
ขอมูลโดยการสัมภาษณแบบมีโครงสรางและการสังเกต ท้ังนี้เพื่อใหครอบคลุมปจจัยทุกๆดาน  
สามารถท่ีจะนํามาอธิบายการดูแลสุขภาพชองปากของนักเรียนโดยผูปกครอง และชวยตอบปญหา
การวิจัยใหมีความชัดเจนยิ่งข้ืน ในท่ีนี้จะนําเสนอผลการศึกษาเปน 2 สวน ดังนี้ 

 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไป ประกอบดวยขอมูลท่ัวไปของนักเรียนและผูปกครอง ไดแก เพศ 

การศึกษา อาชีพ ความสัมพันธกับเด็ก รายไดของครอบครัวผูปกครองของนักเรียน ผูท่ีคอยดูแล
สุขภาพชองปากใหนักเรียน ซ่ึงเปนขอมูลเชิงปริมาณนําเสนอในรูปแบบจํานวน 

 
สวนท่ี 2 ขอมูลวิธีการและมีปญหาอุปสรรค ท่ีเกี่ยวของกับการดูแลสุขภาพชองปากโดย

ผูปกครองท่ีมีตอนักเรียน ในเร่ืองการเขาถึงระบบบริการทันตสุขภาพตามสิทธิประโยชนทาง       
ทันตกรรม ซ่ึงประกอบดวยบริการทันตกรรมพื้นฐาน การบริการสงเสริมและปองกันโรคในชอง
ปากในสถานบริการ รวมท้ังปญหาดานการส่ือสารและความรวมมือของเด็ก การเล้ียงดู การบริโภค
อาหาร การเขาถึงแหลงขนม การเขาถึงแหลงขายอุปกรณทําความสะอาดฟน ในสวนนี้เปนขอมูล
เชิงปริมาณนําเสนอในรูปแบบจํานวน สวนขอมูลเชิงคุณภาพไดนําเสนอในรูปแบบพรรณนาตาม
ขอมูลท่ีไดจริงจากการสัมภาษณ ซ่ึงผลการศึกษาจากแบบสอบถามจะนําเสนอเปนรูปแบบของ
ตารางและผลการศึกษาจากการสัมภาษณจะนําเสนอแบบพรรณนา 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไป ประกอบดวยขอมูลท่ัวไปของนักเรียนและผูปกครอง 
 
        กลุมตัวอยางเปนผูปกครองนักเรียนท่ีเรียนอยูในโรงเรียนกาวิละอนุกูล จังหวัดเชียงใหม          
ท่ีมีอายุระหวาง 12 - 18 ป มีระดับสติปญญาระหวาง 35 - 49 (Moderate Mental Retardation) 
จํานวน 10 คน 
 
ขอมูลเก่ียวกับนักเรียน 
 

ตารางท่ี 2 จํานวนของกลุมตัวอยางนักเรียนจําแนกตามเพศและกลุมอายุ ความสัมพนัธ 
 

ขอมูลเก่ียวกับนักเรียน จํานวน (คน ) 
1. เพศ 

ชาย 
หญิง 

 
6 
4 

2.  อายุ  
12 - 15  ป 
16 - 18  ป 

 
3 
7 

3. ความสัมพันธของบุคคลท่ีดูแลนักเรียน 
บิดา 
มารดา 
ท้ัง บิดาและมารดา 
ยาย 
พี่สาว 

 
1 
2 
5 
1 
1 

 
จากตารางท่ี 2 พบวา 
เพศ นักเรียนกลุมตัวอยางเปนเพศชาย 3 ราย เพศหญิง 4 ราย  
อายุ ระหวาง 16 - 18 ป 7 ราย และกลุมอายุ 12 - 15 ป 3 ราย 
ความสัมพันธของบุคคลท่ีดูแลนักเรียน ผูดูแลมีท้ังท้ังบิดาและมารดา 5 ราย มารดา 2 ราย  

บิดา ยาย พี่สาว  จํานวนละ 1 ราย  ผูปกครองมีความเขาใจลักษณะของเด็กเหลานี้เปนอยางดี และ
สวนใหญจะเปนคนรับสงลูกมาโรงเรียนเอง 
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ตารางท่ี 3 จํานวนของกลุมตัวอยางนักเรียนจําแนกตามยาสีฟนที่ใช      
 

ขอมูลเก่ียวกับนักเรียน จํานวน (คน ) 
4. ยี่หอยาสีฟนท่ีใช 
          คอลเกต 
          ดารล่ี 
          ทิพยนยิม 

 
7 
2 
1 

5. ยาสีฟนที่ใชมีสวนผสมฟูลออไรดหรือไม 
          มี 
          ไมมี 

 
9 
1 

 
จากตารางท่ี 3 พบวา 
ยาสีฟนท่ีใช  มีนักเรียนใชยาสีฟนคอลเกต 7 ราย  และใชยาสีฟนดารล่ี 2 ราย และนักเรียน

ใชยาสีฟนท้ังสองชนิดนี้ทราบวามีสวนผสมฟูลออไรด สวนนักเรียน 1 ราย ใชยาสีฟนทิพยนิยมไม
ทราบวามีสวนผสมฟูลออไรดหรือไม  

จากการสัมภาษณ สําหรับการเลือกซ้ือยาสีฟนท่ีใช นักเรียนท้ัง 9 รายนั้น ผูปกครองจะดู
สวนประกอบขางกลองวามีประโยชน ท่ีนอกเหนือจากฟูลออไรด ซ่ึงในการเลือกซ้ือนี้ทราบและ
สนใจจากการรับขอมูลขาวสารทางโทรทัศน   
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ขอมูลเก่ียวกับผูปกครอง 
     

 ตารางท่ี 4 จํานวนของกลุมตัวอยางผูปกครองแยกตาม เพศอายุ การศกึษา อาชีพ รายได
ของครอบครัวตอเดือน จํานวนสมาชิกในครอบครัว จํานวนบุตรท่ีมีความบกพรอง 

 
ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูปกครอง จํานวน (คน ) 
1. เพศ 

ชาย 
หญิง 

 
4 
6 

2. อายุ  
35 - 46  ป 
45 - 59  ป 

 
4 
6 

3. การศึกษา 
มัธยมศึกษาศึกษาตอนตน                                                       
มัธยมศึกษาตอนปลาย                                                             
อนุปริญญา                                                                              
ปริญญาตรี                                                                               

 
4 
3 
1 
2 

4. อาชีพของผูดูแล 
ไมไดประกอบอาชีพ                                                               
รับจางท่ัวไป                                                                            
คาขาย                                                                                      
ธุรกิจสวนตัว                                                                           
พนักงานจางเทศบาล                                                               
ทํางานบริษัท/เอกชน                                                               

 
1 
3 
3 
1 
1 
1 

5. รายไดของครอบครัวตอเดือน 
1,000 - 5,000 บาท                                                                  
5,001 - 10,000 บาท                                                                
20,001 - 30,000 บาท                                                              
30,001 ข้ึนไป                                                                          

 
1 
6 
2 
1 
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ตารางท่ี 4  จํานวนของกลุมตัวอยางผูปกครองแยกตาม เพศอายุ การศึกษา อาชีพ รายได
ของครอบครัวตอเดือน จํานวนสมาชิกในครอบครัว  จํานวนบุตรท่ีมีความบกพรอง (ตอ) 

 
ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูปกครอง จํานวน (คน ) 
6. จํานวนสมาชิกในครอบครัว 
   2 - 3 คน                                                                                     
   4 - 5 คน 
   6 - 7 คน      

 
7 
2 
1 

7. จํานวนบุตรท่ีมีความบกพรอง 
        1 คน                                                                                          
        มากกวา 1 คน ( 4 คน) 

 
9 
1 

 
จากตารางท่ี 4 พบวา 
เพศ ผูท่ีใหสัมภาษณเปนเพศชาย (บิดา) 4 ราย   เพศหญิง (มารดา, ยาย, พีส่าว) 6 ราย  
อายุ ผูท่ีใหสัมภาษณอยูในชวงอาย ุระหวาง 35 - 44 ป 4 ราย 45 - 59 ป 6 ราย                                                   
การศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนตน 4 ราย มัธยมศึกษาตอนปลาย 3 ราย ปริญญาตรี 2 ราย 

และอนุปริญญา 1 ราย   
อาชีพ รับจางท่ัวไป 3 ราย คาขาย 3 ราย พนักงานจางเทศบาล 1 ราย ธุรกิจสวนตัว 1 ราย         

และไมประกอบอาชีพ 1 ราย  
รายไดครอบครัวตอเดือน  พบวา  สวนใหญมีรายได 5,001 - 10,000 บาท 6 ราย รายได 

20,001 -30,000 บาท 2 ราย รายได 1,000 - 5,000 บาท 1 ราย รายได 30,001- 40,000 บาท 1 ราย 
จํานวนสมาชิกในครอบครัวพบวาสวนใหญมีจํานวนสมาชิกในครอบครัว  2 - 3 คน 7 ราย   

4 - 5 คน 2 ราย 6 - 7 คน 1 ราย                                                             
จํานวนบุตรท่ีมีความบกพรอง  1 คน 9 ราย และ มากกวา 1 คน (4 คน) 1 ราย ซ่ึงเปนลูก

แฝดหญิงท้ัง 2 คู                                                                                                                                                               
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ตารางท่ี 5  จํานวนของผูปกครองพานักเรียนไปทันตแพทย 
 

ขอมูลการไปพบแพทย จํานวน (คน ) 
8 .ผูปกครองพานักเรียนไปทันตแพทย 

เคย 
ปละ 1 คร้ัง   
นานๆ คร้ัง 
เม่ือมีปญหาเร่ืองฟน 

ไมเคย 

 
 

1 
2 
4 
3 

 
จากตารางท่ี 5 พบวา  

      บิดามารดาหรือผูปกครองพานักเรียนไปพบทันตแพทย 7 ราย ไมเคยพาไป 3 ราย ซ่ึงใน
จํานวน 7 รายนั้น มีผูปกครอง (มารดา) เพียง 1 รายเทานั้น ท่ีพานักเรียนไปพบทันตแพทย ปละ 1 
คร้ัง     

จากการสัมภาษณผูปกครอง 1 ราย ท่ีพานักเรียนไปพบทันตแพทย ปละ 1 คร้ัง พบวา
ผูปกครอง ใหความสําคัญและประโยชนของฟนจึงไดมีการดูแลและปฏิบัติสรางเสริมสุขภาพฟน
และชองปาก  หากมีการดูแลดีฟนจะไมผุ ไมมีหินปูน ไมมีกล่ินปาก ไมมีแผลเปอยหรือเหงือกบวม 
ซ่ึงถาเปนแลวจะมีอาการปวดทุกขทรมานไปหาหมอตองส้ินเปลืองมากกวา นอกจากนี้ผูปกครองยัง
ตองมีเวลาในการดูแลอยางสมํ่าเสมอ ใชความอดทน หาวิธีการสรางแรงจูงใจใหนักเรียนไดปฏิบัติ
ตามและสามารถแนะนํานักเรียนไดถูกวิธี เพื่อใหนักเรียนมีความรวมมือ  แตผูปกครองมีความคิดวา
การดูแลยังไมเต็มท่ี  ดังนั้นจึงไดพานักเรียนไปพบทันตแพทยปละ 1 คร้ัง เพื่อตรวจสุขภาพในชอง
ปากและฟน นํานักเรียนไปขูดหินปูนนับวาไดทําบทบาทในการดูแลไดเปนอยางดี 

สวนผูปกครองท่ีนํานักเรียนไปพบทันตแพทยนานๆ คร้ัง จํานวน 2 รายนั้น พบวา หาก
สังเกตนักเรียนไมยอมรับประทานอาหาร งอแงและน้ําลายไหล ใหนักเรียนอาปากใหดู ไมพบส่ิง
ผิดปกติแตยังสงสัย จะพานักเรียนไปพบทันตแพทย การปฏิบัติในการดูแล ทําเปนบางคร้ังไม
สมํ่าเสมอเนื่องจาก ไมคอยมีเวลา นักเรียนไมใหความรวมมือ สภาวะอารมณ จิตใจออนลา ในการ
ปฏิบัติในดานการดูแลสุขภาพชองปากยังไมถูกตองและไมเหมาะสม    

ผูปกครองจะพานักเรียนไปพบทันตแพทย ก็ตอเมื่อนักเรียนไดมีปญหาเร่ืองฟน จํานวน 4 
ราย เพราะผูปกครอง คิดวานักเรียนกลุมนี้ยังไงฟนก็ผุอยูแลว ซอมดีกวาสรางเสริม การพาไปก็
เสียเวลา รอคอยนาน บางคร้ังเม่ือพบทันตแพทยแลวแตก็ไมสามารถทําฟนได เพราะนักเรียนไมให
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ความรวมมือ จึงเเกิดสภาวะทางจิตใจท่ีทอถอย (weary) และ เฉ่ือยชา (passive) จึงพานักเรียนมาพบ
ทันตแพทยเม่ือพบปญหา  

 
ตารางท่ี 6 จํานวนของผูปกครองไดรับขอมูลขาวสารและทราบวิธีการปฏิบัติในการดูแล
ชองปาก แหลงท่ีไดรับขาวสาร และการปฏิบัติตามคําแนะนําจากการไดรับขอมูลขาวสาร 

 
ขอมูลการรับขอมูลขาวสารและดูแลสุขภาพชองปาก จํานวน (คน ) 
10.  การสนใจขาวสารการดแูลสุขภาพชองปาก 

สนใจเล็กนอย 
สนใจปานกลาง 
สนใจมาก 

 
2 
6 
2 

11.  แหลงท่ีไดรับขอมูลขาวสารทราบวิธีปฏิบัติการดูแลชองปาก 
ส่ือโฆษณา 
เจาหนาท่ีสาธารณสุข 

 
9 
1 

12.  การปฏิบัติตามคําแนะนําในการดูแลสุขภาพชองปาก 
ปฏิบัติเปนประจําหรือทุกคร้ัง 
ปฏิบัติเปนสวนใหญ 
ปฏิบัติเปนบางคร้ัง 

 
2 
2 
6 

 
จากตารางท่ี 6 พบวา  

     การไดรับขอมูลขาวสารจากส่ือตางๆ/คําแนะนําจากบุคลากรทางการแพทย ผูปกครอง
นักเรียนท้ัง 7 ราย เคยมีประสบการณพาเด็กไปพบหมอฟนมาแลว ความสนใจขาวสารการดูแล
สุขภาพชองปากในกลุมผูปกครอง มีความสนใจปานกลาง 6 ราย สนใจมากและสนใจเล็กนอย 4 
ราย  แหลงท่ีไดรับขอมูลขาวสารและทราบวิธีปฏิบัติในการดูแลชองปากจากส่ือโฆษณา 9 ราย  
ผูปกครองไดรับคําแนะนําจากเจาหนาท่ีสาธารณสุขเกี่ยวกับการปองกันปญหาสุขภาพชองปาก 1 
ราย และเปนผูปกครองท่ีนํานักเรียนไปตรวจสุขภาพชองปากปละคร้ัง นอกจากนี้จากการสัมภาษณ
พบวาผูปกครองนักเรียนท้ัง 9 ราย ไดรับขอมูลขาวสาร ท้ังส่ือโฆษณาและคําแนะนําจากทันตแพทย
หรือเจาหนาท่ีสาธารณสุข สําหรับการปฏิบัติตามคําแนะนําในการดูแลสุขภาพชองปาก พบวา
ผูปกครองปฏิบัติเปนบางคร้ัง 6 ราย และปฏิบัติเปนประจําหรือทุกคร้ัง ปฏิบัติเปนสวนใหญ 4 ราย    
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 จากการสัมภาษณ กลุมผูปกครองท่ีสนใจรับขอมูลขาวสารนอยและปานกลาง พบวา การ
เขาถึงขาวสารนั้นตองอาศัยส่ือ ส่ือท่ีไดรับความสนใจนอย คือ บทความ ส่ิงตีพิมพในหนังสือ และ
วิทยุซ่ึงเพียงไดยินแตเสียงไมมีภาพ โทรทัศน ผูปกครองสวนใหญไดรับความรูเกี่ยวกับสุขภาพฟน
จากการโฆษณายาสีฟนจากโทรทัศน เนื่องจากโทรทัศนเปนส่ือท่ีเอ้ือตอผูรับมาก สามารถแสดงถึง
ภาพเคล่ือนไหวและเสียง กระตุนใหเกิดการอยากคิดตามหรือเราใจไดดีกวาส่ือชนิดอ่ืนๆ ซ่ึงสงผล
ตอพฤติกรรมการดูแลสุขภาพชองปากอยางมาก   
 
สวนท่ี 2 ขอมูลวิธีการและปญหาอุปสรรค ในการดูแลสุขภาพชองปากของนักเรียนโดยผูปกครอง    
 
ตารางท่ี 7 จํานวนของผูปกครองจําแนกตามการปฏิบัติเกี่ยวกับการดูแลดานโภชนาการ 
 

 
 

การปฏิบตัิเก่ียวกับการดูแล 
สุขภาพชองปาก 

การปฏิบตั ิ

ปฏิบตัิเปน
ประจําหรือ
ทุกคร้ัง 

ปฏิบตัิเปน
สวนใหญ
จํานวน  

ปฏิบตัิเปน
บางคร้ัง
จํานวน  

ไมเคย
ปฏิบตัิตาม
คําแนะนํา 

 1. การดูแลนักเรียนรับประทานอาหาร  
    พอเพียง  

5 3 2 - 

2. การเลือกอาหารวางใหนักเรียนโดย  
   เลือกอาหารที่มีสวนประกอบของ  
   น้ําตาลหรือแปงนอย เชน ผลไม ถ่ัว 
   อบแหง ปลาหมึกยาง 

2 2 6 - 

3. การเลือกเคร่ืองดื่มท่ีมีประโยชนตอ
ฟนของนักเรียน เชน นม โดย
หลีกเล่ียงไอศกรีม ลูกอม  ลูกกวาด  
ช็อกโกแลต 

6 - 3 1 

4. เม่ือฟนน้ํานมของนักเรียนข้ึนครบ 
ทานไดดแูลใหนักเรียนแปรงฟนพรอม
ยาสีฟน เชา –เย็น และหลังรับประทาน
อาหารทุกคร้ัง 

5 3 2 - 
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จากตารางท่ี 7 พบวาจํานวนของผูปกครองจําแนกตามการปฏิบัติเกี่ยวกับการดูแลดาน
โภชนาการ 

นักเรียนไดรับการดูแลรับประทานอาหารอยางเพียงพอเปนประจําหรือทุกคร้ัง มีจํานวน 5
ราย  ปฏิบัติเปนสวนใหญ  3 ราย และปฏิบัติเปนบางคร้ัง  2 ราย 

จากการสัมภาษณพบวา ผูปกครองท่ีปฏิบัติเกี่ยวกับการดูแลสุขภาพในชองปากยังขาด
ความรูความเขาใจ จะเห็นวาการดูแลนักเรียนใหไดรับประทานอาหารอยางเพียงพอ  ยัง มีการ
ปฏิบัติเปนสวนใหญและเปนบางคร้ัง จึงเกิดคําถามวา มีปจจัยอะไรท่ีสงผลท่ีใหผูปกครองปฏิบัติ
เชนนั้น จากคําบอกเลาของผูปกครอง นักเรียนกลุมนี้จะชอบรับประทานอาหารตามใจปาก ไมชอบ
รับประทานผักและอาหารที่แข็งหรือมีกากใย ผูปกครองเองก็เลือกซ้ือและปรุงอาหารตามวิถีชีวิต 
ไมไดจัดทําอาหารเฉพาะสําหรับนักเรียนเปนพิเศษ อีกท้ังเปนความเคยชินหาก นักเรียนชอบ จะ
รับประทานไดมากก็จะจัดหาใหซํ้าๆ และ อาหารหายาก ส้ินเปลือง โดยไมคิดถึงสารอาหารและ
คุณคาท่ีไดรับ   

- การเลือกอาหารวางใหนักเรียนจะเลือกอาหารที่มีสวนประกอบของน้ําตาลหรือแปงนอย 
เชน  ผลไม ถ่ัวอบแหง ปลาหมึกยาง มีผูปกครองปฏิบัติเปนบางคร้ัง 6 ราย ปฏิบัติเปนสวนใหญ 2 
ราย และปฏิบัติเปนประจําหรือทุกคร้ัง  

 
สําหรับการเลือกรับประทานอาหารวางท่ีผูปกครองท่ีปฏิบัติเปนบางคร้ัง ไดใหนักเรียน

รับประทานคือ ผลไม ขนมปง เปนของสดและหาซ้ืองาย ท้ังๆท่ีรูถึงคุณคาวามีประโยชน แต
นักเรียนไมชอบ  กลับอยากรับประทานอาหารวางท่ีเห็นตามส่ือโฆษณา ผูปกครองไมอยากขัดใจ 
กลัวโวยวาย จึงซ้ือให จากคําบอกเลาของผูปกครอง2ทาน   

“ ใหเลือกเอง ซ้ือมาก็ไมถูกใจ กินไมหมด ”   
“ ชอบกินขนมกรุบกรอบ เห็นจากทีวี ”   

-  การเลือกเคร่ืองดื่มท่ีมีประโยชนตอฟนของนักเรียน เชน นม และหลีกเล่ียงไอศกรีม      
ลูกอม ลูกกวาด  ช็อกโกแลต มี ผูปกครอง 6 ราย ปฏิบัติเปนประจําหรือทุกคร้ัง ท่ีเลือกเคร่ืองดื่มนม
จืด ใหนักเรียนดื่มและเคร่ืองดื่มน้ําผลไมท่ีไมหวานมาก เนื่องจากผูปกครองทราบวานมท่ีไมหวาน 
มีคุณคาทางโภชนาการ และไดรับความรูจากส่ือ เอกสารคําแนะนําในการเลือกซ้ือ อีกท้ังเปนอาหาร
เหลวท่ีแปรงฟนและบวนปากไดงาย  ผูปกครองท่ีปฏิบัติเปนบางคร้ังเนื่องจากนักเรียนตองการที่จะ
เลือกเอง และผูปกครอง ท่ีไมเคยปฏิบัติตามคําแนะนําในการเลือกซ้ือเคร่ืองดื่ม (โคก) เพราะไม
อยากขัดใจ นักเรียนมักจะงอแงไมยอมไปโรงเรียน ผูปกครองบอกวา  “ถาไมซ้ือให ก็จะขโมยเงิน
ไปซ้ือเอง ก็เลยซ้ือให วันละ 1 ขวด”   
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ตารางท่ี 8 จํานวนของผูปกครองจําแนกตามการปฏิบัติเกี่ยวกับการดูแลสุขภาพอนามัยในชองปาก 
 

 
 

การปฏิบตัิเก่ียวกับการดูแล 
สุขภาพชองปาก 

การปฏิบตั ิ

ปฏิบตัิเปน
ประจําหรือ
ทุกคร้ัง 

ปฏิบตัิเปน
สวนใหญ
จํานวน  

ปฏิบตัิเปน
บางคร้ัง
จํานวน  

ไมเคย
ปฏิบตัิตาม
คําแนะนํา 

5. ทานไดดแูลหรือสอนนักเรียน                
    แปรงฟนอยางถูกวิธี 

6 4 - - 

6.  ถานักเรียนแปรงฟนไมถูกตองตามวิธี
ท่ีทานสอนหรือแปรงฟนแลว แตฟน
ยังไมสะอาด ทานไดใหเดก็ทําใหม
และคอยช้ีแนะใหทําถูกตองจนฟน
สะอาด 

4 3 3 - 

7. ทานจะเปล่ียนแปรงสีฟนใหนกัเรียน
ใหม เม่ือแปรงสีฟนหัก ชํารุด หรือหาย
หรือเม่ือขนของแปรงสีฟนเร่ิมแตก
บาน หรือพบวาตามซอกขนแปรง
สกปรก 

5 4 1 - 

8. ทานไดดแูลและสํารวจความสะอาด  
    ของชองปาก และฟนใหเด็ก 

3 3 4 - 

9.  ถานักเรียนแปรงฟนไมถูกตองตามวิธี
ท่ีทานสอนหรือแปรงฟนแลว แตฟน
ยังไมสะอาด ทานไดใหเดก็ทําใหม
และคอยช้ีแนะใหทําถูกตองจนฟน
สะอาด 

4 3 3 - 

 
จากตารางท่ี 8 พบวา   

           จํานวนและความถ่ีของผูปกครองปฏิบัติเกี่ยวกับการดูแลสุขภาพอนามัยในชองปาก 
(ORAL HYGINE) ดังนี้ 
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-  เม่ือฟนน้ํานมของนักเรียนข้ึนครบ ผูปกครองไดดูแลใหนักเรียนแปรงฟนพรอมยาสีฟน 
เชา - เย็น และหลังรับประทานอาหารทุกคร้ังนั้น มีผูปกครองปฏิบัติเปนประจําและทุกคร้ัง 5 ราย 
และปฏิบัติเปนสวนใหญและปฏิบัติเปนบางคร้ัง 5 ราย 

 
จากการสัมภาษณผูปกครองนักเรียนซ่ึงเปนผูท่ีใกลชิดนักเรียนท่ีสุด จะมองเห็นการ

เปล่ียนแปลงของการพัฒนาการท่ีดีข้ึน สามารถท่ีจะชวยเหลือตนเองไดมากข้ึน จึงมองไมเห็นปญหา
ทําใหละเลยท่ีจะดูแลสุขภาพชองปากใหกับนักเรียน อีกท้ังมีการฝกปฏิบัติโดย ครูไดสอนและฝก
ปฏิบัติในโรงเรียน ผูปกครองก็เช่ือวานักเรียนไดรับการสอนจากครูท่ีโรงเรียนแลว จึงคิดวานักเรียน
สามารถทําไดดวยตนเองอยางถูกตอง 

- การดูแลและสอนนักเรียนใหแปรงฟนอยางถูกวิธี ผูปกครองไดดูแลและสอนใหนักเรียน
แปรงฟน โดยปฏิบัติเปนประจําและทุกคร้ัง จํานวน  6 ราย  เพราะคิดวานักเรียนเปนกลุมท่ีมีความ
บกพรองทางสติปญญาตองมีการกระทําซํ้า ย้ําบอยๆ ฝกใหเปนนิสัย ชอบแปรงฟน สมํ่าเสมอน้ัน 
สําหรับผูปกครองไมไดปฏิบัติในเรื่องการดูแลใหนักเรียนแปรงฟนถูกวิธีอยางเปนสวนใหญมี
จํานวน 4 ราย โดยคิดวาเนนความบอยของการไดแปรงฟนนาจะไดผลดีกวาการแปรงฟนไดถูกวิธี 

- ถานักเรียนแปรงฟนไมถูกตองตามวิธีท่ีผูปกครองสอนหรือแปรงฟนแลว แตฟนยังไม
สะอาด ผูปกครองจะคอยช้ีแนะใหนักเรียนทําใหมและใหทําถูกตองจนฟนสะอาด มีผูปกครองที่
ปฏิบัติเปนประจําและทุกคร้ังจํานวน 4 ราย อีก 6 ราย ปฏิบัติเปนสวนใหญและปฏิบัติเปนบางคร้ัง
โดยใหเหตุผล วาการแปรงฟนเปนการฝกทักษะปฏิบัติซ่ึงทําไดยากตองอาศัยความอดทนของ
ผูปกครองเปนอยางสูง ใชเวลา (ช่ัวโมงเรงรีบ) มาก ทําใหบรรยากาศครอบครัวเสีย ทําไดแคนี้ก็ดี
แลว นักเรียนเองเข็ดหลาบ 

- ผูปกครองจะเปล่ียนแปรงสีฟนใหนักเรียนใหม เม่ือแปรงสีฟนหัก ชํารุด หรือหายหรือเม่ือ
ขนของแปรงสีฟนเร่ิมแตกบาน หรือพบวาตามซอกขนแปรงสกปรก มีผูปกครองปฏิบัติเปนบางคร้ัง  
1 ราย เนื่องจากไมมีความรูเร่ืองคุณลักษณะของแปรงฟนท่ีดี เชน ขนาด รูปราง ขนออนหรือแข็ง 
นักเรียนชอบกัดหรือทําใหชํารุดบอยๆ ความถ่ีในการซ้ือมากข้ึน ผูปกครองจึงเอาเวลาเปน
ตัวกําหนด 
        “ พึ่งซ้ือมาไมกี่วันนี่เอง  บานเสียแลว” รอรับแจก ไมมีเงินซ้ือ  คิดวา “แปรงฟนไปก็แค
นั้น” นอกจากนี้ผูปกครองท่ีปฏิบัติเปนสวนใหญ ท่ีเปล่ียนแปรงสีฟนใหเนื่องจากนึกไดถึงจะไปซ้ือ
ให และท่ีปฏิบัติเปนประจําและทุกคร้ัง ผูปกครองจะเปล่ียนใหทุกคร้ังเพราะซ้ือสํารองไวท่ีบาน 

-  ผูปกครองไดสํารวจและดูแลความสะอาดของชองปากและฟนใหนักเรียน มีผูปกครอง
ปฏิบัติเปนประจําและทุกคร้ัง  3 ราย ปฏิบัติเปนสวนใหญ 3 ราย  และปฏิบัติเปนบางคร้ัง 4 ราย  
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จากการสัมภาษณ ผูปกครองที่ปฏิบัติเปนบางคร้ัง นั้นพบวา ผูปกครองใหความสําคัญตอ
การสํารวจและดูแลความสะอาดชองปากนอย โดยใหเหตุผลวา ฟนอยูในชองปากทําความสะอาด
ไดยาก ใชไหมขัดฟน ไมจิ้มฟนก็ไมได “ขอเพียงไมมีหินปูน ไมผุ  ไมโยก ก็พอใจแลว” ท่ีสําคัญ
ไมใหกินลูกอม ขนมหวาน ขนมกรุบกรอบ อีกท้ังนักเรียนไมใหความรวมมือ เพราะหากไมสะอาด
ตองไปแปรงฟนใหม เสียเวลา  แตมีผูปกครอง 3 รายท่ีเนนการสรางมากกวาซอม ไมอยากใหลูก
ปวดฟน อยากเห็นลูกฟนสะอาด ลมหายใจหอมสดช่ืน สอดคลองกับความคิดท่ีวาตองมีการกระทํา
ซํ้าย้ําบอยๆ ซ่ึงผูปกครองและครูตองการฝกใหเปนนิสัย และคิดวาฟนเปนอวัยวะหนึ่งท่ีสําคัญตอ
รางกาย หากหม่ันดูแลรักษาจะทําใหสุขภาพชองปากดีข้ึน 
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ตารางท่ี 9  จํานวนของผูปกครองจําแนกตามการใชบริการทางทันตสุขภาพ 
 

 
 

การปฏิบตัิเก่ียวกับการดูแล 
สุขภาพชองปาก 

การปฏิบตั ิ

ปฏิบตัิเปน
ประจําหรือ
ทุกคร้ัง 

ปฏิบตัิเปน
สวนใหญ
จํานวน  

ปฏิบตัิเปน
บางคร้ัง
จํานวน  

ไมเคย
ปฏิบตัิ
ตาม

คําแนะนํา 
10. ทานไดนํานักเรียนไปพบทันตแพทย   
อยางนอย ปละ 2 คร้ัง แมวานักเรียน  
จะไมมีปญหาชองปากและฟนก็ตาม 

- 1 6 3 

11. ทานไดขอคําแนะนําจากทันตแพทย
หรือเจาหนาท่ีสาธารณสุข (หรือเคย
ไดรับคําแนะนําจากทันตแพทย หรือ
เจาหนาท่ีสาธารณสุข) ในการดูแล
สุขภาพชองปากและฟนใหนักเรียน 

3 2 5 - 

12. ทานไดขอคําแนะนําจากทันตแพทย
หรือเจาหนาท่ีสาธารณสุข (หรือเคย
ไดรับคําแนะนํา จากทันตแพทย หรือ
เจาหนาท่ีสาธารณสุข) ในเร่ืองของการ
แปรงฟนท่ีถูกวิธีใหนักเรียน 

2 4 3 1 

13. ทานไดปฏิบัติตามคําแนะนําจาก
ทันตแพทย  หรือเจาหนาท่ีสาธารณสุข       

2 2 6 - 

 
จากตารางท่ี 9 จํานวนและความถ่ีของผูปกครองจําแนกตามการใชบริการทางทันตสุขภาพพบวา 
   -  ผูปกครองไดนํานักเรียนไปพบทันตแพทยอยางนอยปละ 2 คร้ัง    แมวานักเรียนจะไมมี
ปญหาชองปากและฟนก็ตาม  มีผูปกครอง ปฏิบัติเปนสวนใหญ 1 ราย เนื่องจากใหความสําคัญใน
การดูแลชองปากจากคําบอกเลาใหฟงวา “การดูแลในชองปากดีกวาไปใหหมอฟนถอน การพบ
ทันตแพทยเปนผูปฏิบัติงานเฉพาะทาง” 

มีผูปกครองท่ีปฏิบัติเปนบางคร้ัง  ใหเหตุผลของการไมนํานักเรียนไปพบทันตแพทย เพราะ
คิดวา เพราะมีภาพลักษณของทันตแพทยและทันตกรรมบริการแพง จากคําบอกเลาใหฟงวา “เราจะ



43 

ไปพบทันตแพทยทําไม เราไมมีปญหาอะไร จะไปพบตอเมื่อมีปญหาจริงๆเทานั้น อีกท้ังกลัวเสีย
เงินมาก” และผูปกครอง ไมปฏิบัติตามคําแนะนํา เนื่องจากกลัวลูกเจ็บ กลัวลูกโดนฉีดยา และกลัว
ลูกถูกถอนฟน “ถามีอาการจริงจึงจะพาไป”  
                  

- ผูปกครองไดรับคําแนะนําจากทันตแพทยหรือเจาหนาท่ีสาธารณสุข (หรือเคยไดรับ 
คําแนะนําจากทันตแพทย หรือเจาหนาท่ีสาธารณสุข) ในการดูแลสุขภาพชองปากและฟนให
นักเรียน พบวามีผูปกครองปฏิบัติตามเปนประจําและทุกคร้ัง 3 ราย ปฏิบัติเปนสวนใหญ 2 ราย และ
ปฏิบัติเปนบางคร้ัง 5 ราย 

 
          จากการสัมภาษณ ผูปกครองท่ีปฏิบัติเปนบางคร้ังนั้น เจาหนาท่ีสาธารณสุขท่ีมาบรรยาย
และสาธิตวิธีรักษาสุขภาพชองปาก อธิบายดวยโมเดลฟนคนปกติ ไมเอ้ือตอการปฏิบัติจริงท่ีทํากับ
นักเรียนกลุมเด็กพิเศษ อีกท้ังคําศัพททางวิชาการที่ใช เร่ืองโรคฟนผุ โรคเหงือก ทําใหไมเขาใจ
เพราะคําแนะนําเปนนามธรรม ไมอธิบายรายละเอียดของเนื้อหาท่ีอยากรู จึงไมมีแรงกระตุนพอท่ีจะ
ปรับเปล่ียนพฤติกรรมในการดูแลท่ีถูกตองเหมาะสม สวนใหญจึงเช่ือวาเปนหนาท่ีของทันตแพทย
ซ่ึงเปนอาชีพเฉพาะทาง ไมใชจากเจาหนาท่ีสาธารณสุข และทันตแพทยไมเคยใหคําแนะนํา  

- ผูปกครองไดขอคําแนะนําจากทันตแพทยหรือเจาหนาท่ีสาธารณสุข (หรือเคยไดรับ   
คําแนะนําจากทันตแพทย หรือเจาหนาท่ีสาธารณสุข) ในเร่ืองของการแปรงฟนท่ีถูกวิธีใหนักเรียน 
ผูปกครองปฏิบัติเปนประจําและทุกคร้ัง 2 ราย ปฏิบัติเปนสวนใหญ 4 ราย ปฏิบัติเปนบางคร้ัง 3 ราย 
และไมเคยปฏิบัติตามคําแนะนํา 1 ราย 

 
จากการสัมภาษณ ผูปกครองที่ปฏิบัติเปนสวนใหญ พบวา เจาหนาท่ีสาธารณสุขท่ีมา

บรรยายและสาธิตวิธีรักษาสุขภาพชองปาก อธิบายดวยโมเดลฟนคนปกติ ไมเอ้ือตอการปฏิบัติจริงท่ี
ทํากับนักเรียนกลุมเด็กพิเศษ อีกท้ังคําศัพททางวิชาการที่ใช เร่ืองโรคฟนผุ โรคเหงือก ทําใหไม
เขาใจเพราะคําแนะนําเปนนามธรรม ไมอธิบายรายละเอียดของเนื้อหาท่ีอยากรู จึงไมมีแรงกระตุน
พอท่ีจะปรับเปล่ียนพฤติกรรมในการดูแลท่ีถูกตองเหมาะสม สวนใหญจึงเช่ือวาเปนหนาท่ีของทันต
แพทยซ่ึงเปนอาชีพเฉพาะทาง ไมใชจากเจาหนาท่ีสาธารณสุขและยัง แสดงใหเห็นวาส่ือโฆษณา
จากโทรทัศนสามารถโนมนาวใหมีการปฏิบัติมากกวาส่ือบุคคล 

- ผูปกครองไดปฏิบัติตามคําแนะนําจากทันตแพทยหรือเจาหนาท่ีสาธารณสุข มีผูปกครอง
ท่ีปฏิบัติเปนประจําและทุกคร้ัง และปฏิบัติเปนสวนใหญ 4 ราย ปฏิบัติเปนบางคร้ัง 6 ราย จากขอมูล
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นี้แสดงใหเห็นวา ความถ่ีจากคําแนะนําจากทันตแพทยนานๆคร้ังไมสามารถกระตุนเราใหเกิด
พฤติกรรมแตส่ือทางโทรทัศนท่ีมีการโฆษณาแปรงสีฟนและยาสีฟน ทุกวันสามารถปฏิบัติไดทันที  

- ปจจุบันนักเรียนไดแปรงฟนพรอมยาสีฟน วันละ 2 คร้ัง เชา - เย็น (กอนนอน) มี
ผูปกครองปฏิบัติเปนประจําและทุกคร้ัง 6 ราย ผูปกครองปฏิบัติเปนสวนใหญ  3 ราย ปฏิบัติเปน
บางคร้ัง 1 ราย  

 
               จากการสัมภาษณ ผูปกครองท่ีปฏิบัติเปนสวนใหญและปฏิบัติเปนบางคร้ังพบวา 
ผูปกครองมีพฤติกรรมไมชอบแปรงฟน และนักเรียนเองไมสรางนิสัยในการแปรงฟน  จากคําบอก
เลาใหฟงวา “กินนมเสร็จแลวนอนหลับเลย  นมก็มีน้ําผสมอยู ไมแปรงฟนก็ได ถามีปญหาจริงๆ ไป
พบทันตแพทย”   
 

ตารางท่ี  10 การตรวจฟนของผูปกครองมีประโยชนตอนักเรียน 
 

การตรวจฟนของผูปกครอง จํานวน (คน ) 
การตรวจฟนของผูปกครองมีประโยชนตอนักเรียน 
   มี 
  ไมมี 

 
10 
- 

 
จากตารางท่ี 10  พบวา  
ผูปกครองทุกคนไดใหเหตุผลตอพฤติกรรมเชิงบวก เห็นความสําคัญ ของการตรวจฟนวามี

ประโยชนตอนักเรียน   
   จากการสัมภาษณ ผูปกครอง 6 ราย วาการตรวจฟนใหนักเรียน จะทําใหทราบสภาพปญหา
ของฟน และจะไดแกไขหรือทําการรักษา  อีก 3 ราย ทําใหสุขภาพชองปากดี และ 1 ราย สุขภาพฟน
แข็งแรงและ ชองปากไมมีปญหา 
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ตารางท่ี 11  การตรวจความสะอาดฟนหลังการแปรงฟนของนักเรียน 
 

การตรวจฟนของผูปกครอง จํานวน (คน ) 
การตรวจความสะอาดของฟนหลังการแปรงฟน 

  ตรวจ 
  ไมตรวจ 
  ตรวจเปนบางคร้ัง 

 
8 
1 
1 

 
จากตารางท่ี 11 พบวา 

    ผูปกครอง เห็นความสําคัญของการตรวจความสะอาดฟนหลังการแปรงฟนของนักเรียน 8
ราย  และไมตรวจหรือตรวจเปนบางคร้ัง 2 ราย    

จากการสัมภาษณ ผูปกครองท่ี คิดวาการตรวจความสะอาดหลังการแปรงฟนของนักเรียน        
ทําใหทราบวานักเรียนแปรงฟนสะอาดหรือไม ถาแปรงฟนไมสะอาด จะใหนักเรียนกลับไปแปรง
ซํ้าและจะคอยช้ีแนะใหนักเรียนทําใหมและใหทําถูกตองจนฟนสะอาด สําหรับผูปกครองท่ีตรวจ
เปนบางครั้ง และไมตรวจเลยนั้นผูปกครองบอกวาไมมีเวลาตองทําธุรกิจและคาขาย เวลามีปญหาก็
พาไปพบทันตแพทย และตัวนักเรียนเองไมใหความรวมมือกลัวไดกลับไปแปรงฟนซํ้าอีก  
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ตารางท่ี 12  การเขาถึงแหลงบริการทันตสุขภาพ 
 

การเขาถึงแหลงบริการทันตสุขภาพ จํานวน (คน ) 
สถานท่ีใหบริการทันตกรรมท่ีทานสามารถพานักเรียนไปใชบริการได 

สถานีอนามัย 
โรงพยาบาล 
คลินิก 

 
4 
5 
1 

ระยะทางจากบานไปสถานท่ีใหบริการ 
1 - 5   กิโลเมตร  
6 - 10 กิโลเมตร 
11 กิโลเมตรข้ึนไป 

 
4 
4 
2 

ความสะดวกในการใหบริการ 
สะดวก 
ไมสะดวก 

 
7 
3 

 
จากตารางท่ี 12 พบวา 

   ผูปกครองนํานักเรียนเขารับบริการทางทันตสุขภาพท่ีโรงพยาบาล 5 ราย สถานีอนามัย 4
ราย และ รับบริการที่คลินิก 1 ราย ระยะทางจากบานไปแหลงบริการ มีระยะหาง 1 - 5 กิโลเมตร 
และ 6 - 10 กิโลเมตร 8 ราย ระยะทางมากกวา 11 กิโลเมตรข้ึนไปมี 2 ราย ความสะดวกในการ
ใหบริการ 7 ราย และ ไมสะดวกในการใหบริการ 3 ราย 
  จากการสัมภาษณ ผูปกครองพบวาระยะทางในการไปรับบริการไมใชปญหาที่สําคัญ แต
ปญหาท่ีเกิดข้ึนคือ นักเรียนไมใหความรวมมือในการทําฟน นักเรียนกลัวเจ็บ และทันตแพทยไมมี
ความชํานาญในการบริการเด็กพิเศษ เจาหนาท่ีสาธารณสุขไมอยู อยูแตเจาหนาท่ีอัตราจาง ไมมีการ
นัดหมายกอนจึงไมไดทํา 

“ลูกปวดฟน พาไปอนามัย หมอฟนบอยู อยูแตหมอนอย ก็เลยทําไมได ”  
 

ท่ีสําคัญ เด็กในกลุมพิเศษไมไดอยูในกลุมท่ีไดรับบริการเชนการเคลือบหลุมรองฟนใน
โครงการสิทธิประโยชน (บัตรทอง)  เหมือนนักเรียน ป.1 จึงไมไดรับการปองกันและสงเสริมดาน    
ทันตสุขภาพ 
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ในการไปรับบริการที่โรงพยาบาล เสียเวลา รอนาน กลัวการติดเช้ือโรคขณะรอรับบริการ      
อีกท้ังมีการนัดหลายคร้ัง เวลาไปสงตองไปสองคน ผูปกครองไปเองก็ไมได กลัวนักเรียนจะวิ่งหนี
เพราะกลัวหมอ จึงเปนท่ีนาลําบากใจอยางยิ่ง ในการไปแตละคร้ัง 
 

ตารางท่ี 13  การเขาถึงแหลงขายขนม 
 

การเขาถึงแหลงขายขนม จํานวน (คน ) 
ในหมูบานมีรานขายอาหารและขนมสําหรับนักเรียนหรือไม 

มี 
ไมมี 

 
9 
1 

แหลงท่ีหาซ้ืออาหารและขนม 
รานคาในหมูบาน 
ซุปเปอรมารเกต มินิมารท 
ตลาด 

 
3 
6 
1 

ความสะดวกในการใหบริการ 
สะดวก 
ไมสะดวก 

 
8 
2 

 
จากตารางท่ี 13 พบวา 
ในหมูบานของนักเรียนมีรานขายอาหารและขนม 9 ราย และไมมีรานขายอาหารและขนม          

1 ราย  สถานท่ีซ้ือ สวนใหญผูปกครองไปซ้ืออาหารและขนมในซุปเปอรมารเกตหรือมินิมารท 6  
ราย รานคาในหมูบาน 3 ราย และไปซ้ือท่ีตลาดมีเพียง 1 ราย  ความสะดวกในการพานักเรียนไปซ้ือ
อาหารและขนม 8 ราย และ ไมสะดวก 2 ราย  

จากการสัมภาษณ ผูปกครองการเขาถึงแหลงขายขนมผูปกครองไปซ้ืออาหารและขนมใน
ซุปเปอรมารเกตหรือ มินิมารท หรือใกลบานหรือเปนทางผาน ซ่ึงตองไปแวะหาซ้ืออาหารหรือของ
เคร่ืองใชอยางอ่ืนอยูแลว นักเรียนเองก็ช่ืนชอบใหพาไปเพราะในรานมีอาหารและขนมขาย
หลากหลาย  สะดวกซ้ือมากกวารานคาในหมูบานหรือตลาด      
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ตารางท่ี 14 การเขาถึงแหลงขายอุปกรณทําความสะอาดฟน 
 

การเขาถึงแหลงขายอุปกรณทําความสะอาดฟน จํานวน (คน) 

ในหมูบานมีรานขายอุปกรณทําความสะอาดฟน 
        มี 
        ไมมี 
แหลงท่ีหาซ้ืออุปกรณทําความสะอาดฟน 
        รานคาในหมูบาน 
        ซุปเปอรมารเกต มินิมารท 
ความสามารถในการจายคาแปรงสีฟนและยาสีฟนสําหรับนักเรียน 
        นอย 
        มาก 

 
9 
1 
 

2 
8 
 

2 
8 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา 

             ในหมูบานของนักเรียนมีรานขายอุปกรณในการทําความสะอาดฟน 9 ราย และไมมีรานขาย
อุปกรณในการทําความสะอาดฟน 1 ราย สวนมากผูปกครองไปซ้ืออุปกรณในการทําความสะอาด
ฟนที่ซุปเปอรมารเกต  มินิมารท 8 ราย รานคาในหมูบาน 2 ราย 
 ผูปกครองมีความสามารถในการจายคาแปรงฟน,ยาสีฟนไดมาก 8 ราย ซ่ึงซ้ือคร้ังหนึ่งรวม
เปนราคา ราคาประมาณ 35 - 60 บาท และ มีความสามารถในการจายคาแปรงสีฟน, ยาสีฟนไดนอย
ซ่ึงซ้ือคร้ังหนึ่งรวมเปนราคาประมาณ 7 - 20 บาท 2 ราย เปนท่ีนาสังเกตวา1ใน 2 รายมีนี้ผูปกครอง
ตองดูแลนักเรียนพี่นองทองเดียวกันถึง 4 ราย           
               จากการสัมภาษณ ผูปกครองการเขาถึงแหลงขายอุปกรณทําความสะอาดฟนนั้นไปซ้ือท่ี
ซุปเปอรมารเกต  มินิมารทใกลบานหรือเปนทางผาน ซ่ึงตองไปแวะหาซ้ืออาหารหรือของเคร่ืองใช
อยางอ่ืนอยูแลว  นักเรียนเองก็ช่ืนชอบใหพาไปเพราะในรานมีสินคาขายหลากหลาย  สะดวกซ้ือ
มากกวารานคาในหมูบานหรือ ตลาด      
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ตารางท่ี 15 การรับประทานขนมของนักเรียน   
 

การรับประทานขนมของนักเรียน จํานวน (คน ) 
ชนิดของขนมที่นักเรียนรับประทานบอยและเปนประจาํ 

ขนมกรุบกรอบ  มามาซองเล็ก 
ขนมปงมีไส ขนมปงปป 
ไมไดรับประทานชนิดไหนเปนประจํา 

 
2 
2 
6 

ความถ่ีในการรับประทานขนมตอวัน 
1 คร้ัง 
2 - 3 คร้ัง 
บอกไมไดเพราะไมไดรับประทานเปนประจํา 

 
2 
7 
1 

ชวงเวลาที่นกัเรียนรับประทานขนม    
กอนม้ืออาหาร 
รับประทานหลังม้ืออาหาร 
รับประทานหลังม้ืออาหารซ่ึงเปนเวลาไมแนนอน 

 
1 
1 
8 

หลังจากรับประทานขนมทานใหนักเรียนปฏิบัติตน 
ดื่มน้ําตาม 
บวนปากหรือแปรงฟนเปนบางคร้ัง 
บวนปากหรือแปรงฟนเกือบทุกคร้ัง 
บวนปากหรือแปรงฟนทุกคร้ัง 

 
3 
4 
2 
1 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา 
พฤติกรรมและชนิดของขนมในการบริโภคของ นักเรียนพบวาไมไดกินขนมชนิดไหนบอย

และเปนประจํา 6 ราย  ผูปกครองจะใหนักเรียนเลือกซ้ือเอง ถาซ้ือใหนักเรียนจะไมยอม สวนใหญ
จะนิยมรับประทานขนมกรุบกรอบ  มามาซองเล็ก  สวนขนมปงมีไส ขนมปงปบ 4 ราย 

เวลาในการรับประทานขนมหลังม้ืออาหารซ่ึงเปนเวลาที่ไมแนนอน 8 ราย นักเรียนอยาก
รับประทานเวลาไหน นักเรียนตองไดรับประทาน ถาไมไดรับประทานนักเรียนจะงอแง บางคร้ังจะ
ทํารายตนเอง ผูปกครองจึงไมอยากขัดใจ หากรับประทานเปนเวลาก็จะรับประทานกอนม้ืออาหาร
หรือรับประทานหลังม้ืออาหาซ่ึงมีเพียง 2 ราย  
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พฤติกรรมหลังจากบริโภคขนม นักเรียนบวนปากหรือแปรงฟนเปนบางคร้ัง 4 ราย 
รองลงมาจากการดื่มน้ํา  3 ราย สวนการบวนปากหรือแปรงฟนเกือบทุกคร้ัง 2 ราย และพบวาบวน
ปากหรือแปรงฟนทุกคร้ังนอยท่ีสุด  1 ราย    
 

ตารางท่ี 16 การดื่มเคร่ืองดื่มของนักเรียน 
 

การดื่มเคร่ืองดื่มของนักเรียน จํานวน (คน ) 
ชนิดของเคร่ืองดื่มท่ีนักเรียนดื่มบอยและเปนประจํา 

น้ําอัดลม 
นม 
นมเปร้ียวรสตางๆ 
ไมไดดื่มชนิดไหนเปนประจํา 

 
1 
2 
5 
2 

ความถ่ีในการดื่มเคร่ืองดื่มตอวัน 
1  คร้ัง 
2 - 3 คร้ัง 
มากกวา3 คร้ัง 
บอกไมไดเพราะไมไดดื่มเปนประจํา 

 
3 
3 
2 
2 

ชวงเวลาที่นกัเรียน ดื่มเคร่ืองดื่ม 
กอนม้ืออาหาร 
หลังม้ืออาหาร 
หลังม้ืออาหารซ่ึงเปนเวลาไมแนนอน 
กอนนอนกลางคืน 

 
3 
5 
3 
1 

หลังจากรับประทานขนมทานใหนักเรียนปฏิบัติตน 
ดื่มน้ําตาม 
บวนปากหรือแปรงฟนเปนบางคร้ัง 
บวนปากหรือแปรงฟนเกือบทุกคร้ัง 
บวนปากหรือแปรงฟนทุกคร้ัง 

 
1 
5 
2 
2 
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จากตารางท่ี 16 พบวา 
ชนิดของเคร่ืองดื่มและการบริโภค  เวลาและพฤติกรรมหลังดื่มเคร่ืองดื่มของนักเรียนพบวา   

ชนิดของเคร่ืองดื่มท่ีบอยและเปนประจําของนักเรียนคือดื่มนมเปร้ียวรสตางๆมีจํานวน 5 ราย ดื่มนม 
2 ราย และไมไดดื่มและบริโภคชนิดไหนเปนประจํา 2 ราย และด่ืมน้ําอัดลม 1 ราย  

ความถ่ี นักเรียนดื่มเคร่ืองดื่มเฉล่ียวันละ 1 คร้ัง 3 ราย 2 - 3 คร้ัง 3 ราย มากกวา 3 คร้ัง 2 ราย
และนักเรียนไมไดดื่มเปนประจํา 2 ราย 
 เวลา นักเรียนดื่มเครื่องดื่มหลังม้ืออาหาร 5 ราย  กอนม้ืออาหาร 3 ราย หลังม้ืออาหารซ่ึง
เปนเวลาไมแนนอน 3 ราย  และ ดื่มกอนนอนตอนกลางคืน 1 ราย  

พฤติกรรมการปฏิบัติตนหลังดื่มเคร่ืองดื่ม  นักเรียนบวนปากหรือแปรงฟนเปนบางคร้ัง 5 
ราย บวนปากหรือแปรงฟนเกือบทุกคร้ัง 2 ราย บวนปากหรือแปรงฟนทุกคร้ัง 2 ราย และด่ืมน้ําตาม 
1 ราย  
              จากการสัมภาษณ ผูปกครองนักเรียนชอบดื่มนมเปร้ียวบอยและเปนประจํา เพราะนักเรียน
ไดรับขอมูลจากผูปกครอง ครู โทรทัศน วามี ประโยชนมี อีกท้ังรสชาติท่ีถูกปากมีสีสันนาบริโภค 
กวานมจืด การด่ืมน้ําอัดลมจะทําใหฟนผุ ใหดื่มเคร่ืองดื่มหลังม้ืออาหารหากดื่มกอนจะทําให
รับประทานอาหารไดนองลง แตท่ีนักเรียน ดื่มกอนม้ืออาหารก็ได ไมมีผลทําใหรับประทานอาหาร
ไดนอยลง และมีผูปกครองท่ีกลัวลูกจะหิวกลางคืนจึงใหดื่มกอนนอน หลังดื่มเคร่ืองดื่มนักเรียน
บวนปากหรือแปรงฟนเปนบางคร้ังหรือเกือบทุกคร้ัง ไมใหดื่มน้ําตามเพราะในนมนั้นมีน้ําอยูแลว  
สําหรับ ผูปกครองท่ีกลัวจะเจ็บปาก ปากเหม็นก็ใหบวนปากหรือแปรงฟนทุกคร้ังเปนนิสัย   
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ตารางท่ี 17  พฤติกรรมการแปรงฟน 
 

พฤติกรรมการแปรงฟน จํานวน (คน ) 
พฤติกรรมการแปรงฟน   

นักเรียนแปรงเองทุกคร้ัง 
นักเรียนแปรงเองบางและผูปกครองแปรงใหบาง 
นักเรียนแปรงเองทุกคร้ังและผูปกครองแปรงซํ้าเปนบาง คร้ัง 

 
8 
1 
1 

วิธีการแปรงฟน 
ถูไปมาในแนวขวาง 
ปดข้ึนปดลง 
ถูไปมาและปดข้ึนปดลง 
ไมแนใจไมไดสังเกต 

 
2 
2 
5 
1 

วิธีการแปรงฟนใหนักเรียนโดยผูปกครอง 
ไมไดแปรงใหนักเรียน 
ปดข้ึนปดลง 
ถูไปมาและปดข้ึนปดลง 
ไมแนใจแลวแตความรวมมือของนักเรียนในแตละวัน 

 
4 
3 
2 
1 

ภายหลังการแปรงฟนนักเรียนไดลางแปรงฟนและผึ่งใหแหงแลวเก็บ
ไวเรียบรอย 

ทุกคร้ัง 
ทําเปนบางคร้ัง 

 
 

7 
3 

การบีบยาสีฟน 
นักเรียนบีบยาสีฟนตามชอบ 

 
10 

ปริมาณยาสีฟนท่ีใช 
ปริมาณเทาหวัเข็มหมุด 
ปริมาณเทาคร่ึงหนึ่งของแปรงสีฟน 
    ปริมาณขนเต็มแปรงสีฟน     

 
3 
5 
2 
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จากตารางท่ี 17 พบวา 
       พฤติกรรม การแปรงฟน วิธีการแปรงฟน การใช แปรงฟน ยาสีฟนพบวาปจจุบันนักเรียน
แปรงฟนเองทุกคร้ัง 8 ราย รองลงมานักเรียนแปรงเองบางและผูปกครองแปรงใหบางและนักเรียน
แปรงเองทุกคร้ังและผูปกครองแปรงซํ้าใหเปนบางคร้ัง 2 ราย  

วิธีการแปรงฟนของนักเรียนท่ีทํามากท่ีสุดคือ การถูไปมาและปดข้ึนปดลง 5 ราย รองลงมา
ถูไป – มา ในแนวขวางและปดข้ึนปดลง 4 ราย และผูปกครองไมแนใจไมไดสังเกต 1 ราย 

สวนวิธีการแปรงฟนใหนักเรียนของผูปกครองพบวาไมไดแปรงฟนใหนักเรียน 4 ราย 
รองลงมาแปรงปดข้ึนปดลง 3 ราย สวนแปรงฟนถูไปมาและปดข้ึนปดลง 2 ราย และนอยท่ีสุด ไม
แนใจแลวแตความรวมมือของนักเรียนในแตละวัน 1 ราย 

ภายหลังการแปรงฟนแลวนักเรียนลางแปรงฟนและผ่ึงใหแหงแลวเก็บเรียบรอยทุกคร้ัง 7 
ราย และทําเปนบางคร้ัง 3 ราย 

การใชยาสีฟน นักเรียนใชยาสีฟนโดยบีบยาสีฟนตามชอบทุกคน สวนปริมาณยาสีฟนท่ีใช
นั้น นักเรียนหรือผูปกครองจะใสปริมาณเทาคร่ึงหนึ่งของแปรงสีฟน 5 ราย รองลงมาปริมาณเทาหัว
เข็มหมุด 3 ราย และมีจํานวนนักเรียนนอยท่ีสุดท่ีปริมาณขนเต็มแปรงสีฟน  2 ราย   

จากการสัมภาษณ ผูปกครองนักเรียน ผูปกครองไดดูแลและสอนใหนักเรียนแปรงฟน อยาง
ถูกวิธี โดยปฏิบัติเปนประจํา เพราะคิดวานักเรียนเปนกลุมท่ีมีความบกพรองทางสติปญญาตองมีการ
กระทําซํ้า ย้ําบอยๆ ฝกใหเปนนิสัยและชอบแปรงฟน นักเรียนสามารถทําเองได  จึงใหแปรงฟนเอง 
ถานักเรียนแปรงฟนไมถูกตองตามวิธีท่ีผูปกครองสอนโดยถูไปมาและปดข้ึนปดลงหรือแปรงฟน
แลว แตฟนยังไมสะอาด ผูปกครองจะคอยช้ีแนะใหนักเรียนทําใหมจนฟนสะอาด แมวาจะทําไม
ถูกตองแตอาศัยความอดทนของผูปกครองเปนอยางสูง ใชเวลานาน อีกท้ังกลัววาจะทําให
บรรยากาศครอบครัวเสีย   

การใชยาสีฟนไมไดใช ยาสีฟนเฉพาะของนักเรียนโดยใชรวมกับทุกคนในบาน การบีบยาสี
ฟนปริมาณยาสีฟนท่ีใชนั้น นักเรียนหรือผูปกครองจะใสปริมาณเทาคร่ึงหนึ่งของแปรงสีฟนเพราะ
ทําอยางนี้จนคุนชินแลว 

ภายหลังการแปรงฟนแลวนักเรียนลางแปรงฟนและผ่ึงใหแหงแลวเก็บเรียบรอยทุกคร้ัง
เพราะมีท่ีแขวน และใชตางสีกันทําใหนักเรียนหางายไมสับสน ผูปกครองนักเรียนบางคนไมมีท่ี
แขวนจึงเก็บรวมไวในแกว หรือภาชนะอ่ืน 
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ตารางท่ี 18 พฤติกรรมการเฝาระวังทันตสุขภาพโดยผูปกครอง 
 

พฤติกรรมการการเฝาระวังทันตสุขภาพโดยผูปกครอง จํานวน (คน ) 
เม่ือสังเกตเหน็วาฟนเร่ิมมีจุดดํา  

ปลอยไวใหหายเอง 
แปรงฟนอยางถูกวิธี 
ไปพบทันตแพทยเพื่ออุดฟน 
ไมพบจุดดํา 

 
1 
3 
5 
1 

เหตุผลท่ีผูปกครองพานักเรียนไปรับบริการทันตกรรม 
ตรวจฟน 
อุดฟน 
ถอนฟน 
ไมเคยพาไปเลย 

 
4 
1 
3 
2 

การกระตุนเตือนใหนักเรียนแปรงฟนหรือบวนปากกหลังรับประทาน
อาหารอยางถูกวิธี 

เคย 
ไม  

 
5 
5 

การติดตอเพื่อขอความ รวมมือจากเจาหนาท่ีสถานีอนามัย หรือทันต
แพทยในการดแูลสุภาพชองปากของนักเรียน 

เคยติดตอ และไดรับความรวมมือ 
เคยติดตอแตไมไดรับความรวมมือ 
ไมเคยติดตอเลย 

 
 

3 
1 
6 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา  
พฤติกรรมการเฝาระวังในการดูแลทันตสุขภาพของผูปกครอง เม่ือสังเกตเห็นวาฟน

นักเรียนเร่ิมมีจุดดํา ผูปกครองพาไปพบทันตแพทยเพ่ืออุดฟน 5 ราย รองลงมาสอนแปรงฟนใหถูก
วิธี 3 ราย ปลอยไวใหหายเอง 1 ราย และผูปกครองพานักเรียนไปตรวจเปนประจํา จึงไมพบจุดดํา 1 
ราย 

ผูปกครองเคยพานักเรียนไปรับบริการตรวจฟนมากท่ีสุด 4 ราย รองลงมารับบริการถอน
ฟน 3 ราย ไมเคยไปรับบริการเลย 2 ราย และนอยท่ีสุดคือรับบริการอุดฟน 1 ราย  



55 

ผูปกครองไดกระตุนเตือนนักเรียนเร่ืองการแปรงฟน มากท่ีสุด 5 ราย และไมกระตุนเเตือน
นักเรียนเลย 5ราย   

ผูปกครองเคยติดตอเพื่อขอความรวมมือจากเจาหนาท่ีสถานีอนามัย หรือทันตแพทยในการ
ดูแลสุขภาพชองปากของนักเรียน มากท่ีสุด 6 ราย  รองลงมาเคยติดตอ และไดรับความรวมมือ 3 
ราย สวนนอยท่ีสุด คือเคยติดตอแตไมไดรับความรวมมือ 1 ราย 

จากการสัมภาษณ ผูปกครองนักเรียน พบวาผูปกครองมีพฤติกรรมเฝาระวังในการดูแล         
ทันตสุขภาพ เม่ือสังเกตเห็นวาฟนนักเรียนเร่ิมมีจุดดํา ผูปกครองจะพาไปพบทันตแพทยเพื่ออุดฟน    
การกระตุนเตือนใหนักเรียนแปรงฟนหรือบวนปากกหลังรับประทานอาหารและ แปรงฟนใหนานๆ   
ท้ังขางบนและขางลาง แตไมไดเนนย้ําถึงการแปรงฟนหรือบวนปากกหลังรับประทานอาหารอยาง  
ถูกวิธี เพราะผูปกครองเชื่อวานักเรียนไดรับการสอนจากครูท่ีโรงเรียนแลว สามารถทําเองไดอยาง
ถูกตอง ผูปกครองไมเคยติดตอเพื่อขอความรวมมือเจาหนาท่ีสถานีอนามัย หรือทันตแพทยในการ
ดูแลสุขภาพชองปากของนักเรียน เพราะคิดวาทันตแพทยไมมีความชํานาญในการบริการเด็กพิเศษ  
เจาหนาท่ีสาธารณสุขอธิบาายและสาธิตวิธีรักษาสุขภาพชองปาก ไมเอ้ือตอการปฏิบัติจริงท่ีทํากับ
นักเรียนกลุมเด็กพิเศษ อีกท้ังคําศัพททางวิชาการที่ใช เร่ืองโรคฟนผุ โรคเหงือก ทําใหไมเขาใจ
เพราะคําแนะนําเปนนามธรรม ไมอธิบายรายละเอียดของเนื้อหาท่ีอยากรู ท่ีสําคัญ เด็กในกลุมพิเศษ
ไมไดอยูในกลุมที่ไดรับบริการเชนการเคลือบหลุมรองฟนในในโครงการสิทฺธิประโยชน (บัตร
ทอง) เหมือนนักเรียน ป.1 จึงไมไดรับการเฝาระวังและสงเสริมดานทันตสุขภาพและคิดวานักเรียน
ไดรับการตรวจท่ีโรงเรียน จากหนวยทันตกรรมพระราชทานอยูแลว  
 

ตารางท่ี 19  การดําเนินงานใหนักเรียนมีสุขภาพชองปากดี 
 

การดําเนินงานใหนักเรียนมีสุขภาพชองปากด ี จํานวน (คน ) 
การดําเนนิงานเพ่ือใหนักเรียนในโรงเรียนมีสุขภาพชองปากด ี

มีความเปนไปได 
เปนไปไมได 

 
10 
- 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา 

      ผูปกครองทุกคนเห็นวาการดําเนินงานเพื่อใหนักเรียนในโรงเรียนมีสุขภาพชองปากท่ีดีมี
ความเปนไปได และจากการพูดคุย  สอบถามอยางไมเปนทางการเพื่อใหผูปกครองแสดงความ
คิดเห็นในการดําเนินงานเพ่ือใหนักเรียนมีสุขภาพชองปากที่ดีนั้น ผูปกครองสวนใหญ 7 ราย คิดวา
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ตองดําเนินการท่ีเด็กโดยตรง โดยแนะนําใหนักเรียนแปรงฟนหลังอาหารกลางวัน และใหความรู
เกี่ยวกับสุขภาพชองปาก อีก 3 ราย มีความเห็นวาตองดําเนินการท่ีผูปกครอง โดยแนะนําการดูแล
สุขภาพชองปากของนักเรียนท่ีบานแกผูปกครอง และใหพานักเรียนไปรักษาฟนผุกับทันตแพทยท่ี
ดูแลเกี่ยวกับเด็กพิเศษ 

ผูปกครองสวนใหญ 7 ราย มีความเห็นวาอุปสรรคท่ีขัดขวางไมใหนักเรียนมีสุขภาพชอง
ปาก ท่ีดีสําคัญท่ีสุดคือ การดูแลเอาใจใสนักเรียนซ่ึงเปนผูท่ีมีความบกพรองทางสติปญญาท่ีบาน
อยางตอเนื่อง เพียง 2 ราย ท่ีเห็นวานักเรียนความบกพรองของนักเรียนทําใหแปรงฟนไมสะอาด  
และ 1 ราย ท่ีเห็นวายากันชักทําใหสุขภาพชองปากของนักเรียนไมดี ดังน้ันผูปกครองนักเรียน 6 ราย  
มีขอเสนอแนะใหทันตแพทยเขาไปตรวจสุขภาพชองปาก ปละ 2 คร้ัง และมีการสงตอนักเรียนท่ีมี
ปญหา และ 3 ราย ใหโรงเรียนแนะนําผูปกครองในการดูแลสุขภาพชองปากของนักเรียนและสอน
วิธีการแปรงฟนท่ีถูกวิธี 

แมผูปกครองจะมีความแตกตางกันในเร่ืองของ เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ รายได ลักษณะ
ครอบครัว ความสัมพันธระหวางครอบครัวและเด็ก แตในเร่ืองของการดูแลสุขภาพชองปากของเด็ก
นั้นเปนไปในแนวทางเดียวกัน การศึกษาคร้ังนี้แสดงใหเห็นวาผูปกครองของเด็กบกพรองทาง
สติปญญามีความเขาใจถึงการดูแลสุขภาพชองปากของนักเรียนนั้นวา จะตองมีความรู ความขาใจ มี
ทักษะในการดูแลความเฉพาะทาง มากกวาเด็กปกติ  หากมีการเอาใจฝกฝนใสกระทําซํ้าเด็กกลุมนี้ก็
สามารถพัฒนาได 
 
 


